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В С Т У П 

 

Актуальність теми дослідження. Глобальні зміни, що відбуваються у 

світі, потребують рішучого повороту до вирішення комплексу нагальних 

політичних, економічних, соціальних. культурних проблем. 

Українська держава, в даному контексті, як незалежна і суверенна 

вступила у третє тисячоліття, реалізувавши одвічне прагнення українського 

народу до реального втілення ідеалу власної державності. Період бурхливої 

трансформації соціально-економічних засад суспільного життя 

супроводжується інтенсивним пошуком нових смислових орієнтирів 

соціального осмислення та політичної ідеї. Слушно з даного приводу 

висловився німецький філософ і політолог Карл Манхейм – суперечливість 

подій потребує подвоєння, а може й потроєння зусиль щодо їх теоретичного 

осмислення. пояснення і прогнозування. Визначеність пріоритетів є чи не 

основною умовою ефективності зусиль, спрямованих на утворення, 

трансформацію, поступальний суспільний розвиток. 

Важливо враховувати, що нині щонадалі посилюється відкритість 

системи цінностей особистості, за якої соціально-етичне, ціннісне 

обґрунтування гуманітарної складової збагачується притоками нової 

інформації, нових ідей та рішень. Відтак, в умовах соціально-економічних, 

політичних, морально-етичних трансформацій суспільства набуває важливого 

значення проблема оновлення цінностей, механізмів впровадження системи 

цінностей на рівні конкретних підсистем освіти.  

Гострота і швидке зростання проблем, пов’язаних із вдосконаленням 

освіти й освітньої політики у світі загалом та України зокрема, давно 

привертають увагу дослідників.  

Проте незважаючи на значний обсяг наявного теоретичного доробку, 

проблема обґрунтування засад цінностей в освіті залишається до кінця не 



визначеною. Відсутня цілісна науково – обґрунтована концепція 

впровадження цінностей в освіту засобами гуманітарних дисциплін.    

Ступінь наукового опрацювання проблеми. Категорія «цінності» є 

ключовою в теорії аксіологічного знання і основи формувалися під впливом 

ідей давньогрецьких філософів Геракліта. Демокрита, Сократа, Платона, 

Аристотеля та ін. 

Принциповим поштовхом у розвитку теорії цінностей стала філософія 

раціоналізму XVII ст. у межах якої гостро постало питання щодо природи 

вихідних значень буття (Ф. Бекон, Т. Гоббс, Р. Декарт, Д. Локк та ін.). 

Важливими проблемами освіти стають проблеми формування 

особистості, яка відповідає вимогам часу. що знайшло обґрунтування, у 

ідеологізації цінності знання, в теорії Я. А. Коменського. 

Зазначена концепція була підтримана і розширена ідеологами 

Просвітництва К. Гальвецієм, Ж.-Ж. Руссо. І. Песталоцці та ін. Вони не лише 

збагатили цінність знання ідеями свободи і гідності, але й підняли проблему 

створення системи загальної освіти. 

Спрямованість і тенденції розвитку сучасної західної філософії освіти, 

направлені на співставлення з сучасними глобальними проблемами (Дж. 

Боткін. Д. Медоуз. Л. Перельман) і направлені на обґрунтування гуманітарної 

освіти. 

Проблеми реформування й удосконалення освіти відображені у працях 

українських науковців В. П. Андрущенка, А. М. Бойко, М. Б. Євтуха, 

І. А. Зязюна, В. Г. Кременя, М. І. Михальченка та ін. 

Упродовж останніх років в інституті вищої освіти АПН України 

розробляється гуманітарно-культурна складова сучасної освіти 

(Л. С. Горбунова. О. А. Невмержицький, П. М. Щербань та ін.) – ціннісні 

орієнтації особистості в процесі її становлення та життєдіяльності. 

Об’єктом дослідження є освіта як соціальний інститут. 
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Предметом дослідження виступає трансформація цінностей системи 

освіти в контексті історичного розвитку. 

Мета дослідження полягає у систематизації становлення змісту 

ціннісної системи освіти на конкретно-історичних етапах цивілізаційного 

поступу. 

Реалізації поставленої мети підпорядковане виконання наступних 

завдань: 

  розкрити історико-філософські передумови підходів до концепту 

«цінності»; 

  обґрунтувати соціокультурні основи освіти; 

  проаналізувати принципи становлення загальнозначимих цінностей в 

освіті; 

  охарактеризувати ціннісну складову свідомості в структурі цінностей 

освіти. 

Методи дослідження. Відповідно до предмету і завдань дослідження 

здійснено на основі цивілізаційного підходу, з використанням системного, 

порівняльного, структурно-функціонального методів. Продуктивність 

вказаних методів пізнання полягає в тому. що в них поєднується 

раціональність та ірраціональність соціально-історичного аналізу, історичний 

процес збагачується за рахунок включення до нього людської суб’єктивності. 

Повернення людини  в центр аналізу історичних процесів дає можливість 

реалізувати ціннісний пріоритет суспільного розвитку взагалі, та освіти 

зокрема. 

Елементи наукової новизни дослідження: 

  проаналізовано історико-філософські передумови підходів до цінностей 

освіти; 

  сформульовані та обґрунтовані вимоги до здійснення гуманітарної 

освіти; 



  проведено обґрунтування методологічних підходів у формуванні 

цінностей освіти; 

  охарактеризовано риси ціннісної складової свідомості як фактора 

світогляду і розкрито зміст цінностей в освіті.  

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані у навчальному процесі при викладанні тем із педагогіки, 

культурології, філософії. 

Апробація результатів дослідження. «Обґрунтування цінностей і 

трансформація їх у норми» (студентський науковий журнал «Філософія–і–Я», 

Кам’янець – Подільський, 2020). 

Структура роботи. З огляду логіки побудови дослідження та порядку 

вирішення проблемних питань робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків і списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Нескінченний процес поглиблення пізнання від явищ до сутності 

виявляється і в розвитку вчення про систему цінностей освіти. 

1. Проблеми нормативного обґрунтування освіти, а саме – дослідження 

цінностей, що слугують основою гуманітарної освіти в сучасній школі та 

межа понять «цінності» та «цінності освіти» характеризують й актуалізують 

методологічну значимість проблематики філософії освіти. Категорія 

«система цінностей гуманітарної освіти» має загальносуспільний статус і 

використовується для аналізу всієї сукупності аспектів, що її складають. 

Поняття «ціннісний підхід до освіти» відображає функціональний аспект 

знання про цінність в системі суспільно-практичної освітньої діяльності. В її 

основі лежить зміст цінностей освіти як оцінка визнаних суб'єктом освіти 

загальнозначимих цінностей для подальшого її удосконалення. Вони 

розкривають характер існування та функціонування значень і спрямовані 

«всередину» необхідних нових основ гуманітарної освіти, що відповідають 

сучасному розумінню цивілізованого суспільства. 

Система знань про цінності є «відображенням відображення», тобто 

тими знаннями про цінності, які вже набуті; відтак зміст концепції, що 

розглядається, є аналізом системи цінностей особистості, які в закладах  

освіти постають об'єктом цілеспрямованого формування духовної 

самостійності і свободи, ціннісного плюралізму, що вимагає радикального 

оновлення гуманітарних пріоритетів суспільного життя. Ця робота 

зосереджується на загальних освітніх вимогах, які сконцентровані на якостях 

людини (сфері її особистої свободи та розмаїтті людської природи), на 

питанні захисту загальнозначимих цінностей, за які має нести 

відповідальність людина. 

В останні роки ми є свідками того, як речі, об'єкти, що нас оточують, 

«перетворюються на системи» – вони все більш постають внутрішньо 



розчленованими та організованими. Просте поступається місцем складному, 

системному. Відповідно, в науковому пізнанні на перший план вийшли 

системні методи. Системно-структурні методи не відміняють потребу в 

субстратно-якісному баченні реальності, в розкритті взаємодії різних 

підходів. Єдність структурних і субстратних підходів вимагає філософсько-

методологічного аналізу меж понять «особистісні цінності», «ціннісні 

орієнтації студента», «система цінностей освіти» та «зміст цінностей освіти». 

2. Теоретичною базою побудови концепції цінностей освіти є 

встановлені історико-філософські ідейні передумови підходу до цінностей 

освіти:  

а) співіснування і конкуренція трьох головних аспектів освіти: 

культури, суспільства та індивіда;  

б) недостатнє врахування будь-якого із цих аспектів зумовлює 

наступну освітню кризу (саме в таких умовах опинилася освіта в Україні);  

в) вихід з цієї кризи здійснюється через механізм забезпечення раніше 

«пригніченого» джерела.  

Як підсумок, виявлені наступні тенденції розвитку сучасної філософії 

освіти:  

а) прагнення опертися не на одну, а на багато філософських і 

філософсько-педагогічних традицій;  

б) наявність трьох головних напрямів філософії освіти: культ 

уроцентричних, соціоцентричних та особистісних;  

в) наближення освіти до актуальних проблем сучасного світу;  

г) усвідомлення значимості ціннісного підходу в обґрунтуванні та 

постановці завдань освіти. 

На основі аналізу зарубіжних та вітчизняних підходів сформульовано 

вимоги до здійснення цінностей освіти на трьох рівнях: міжнародному, 

державному та освітньо-галузевому. Саме вони відповідають сучасній моделі 

гуманітарної освіти. Гармонізація взаємин суспільства та людини досягається 



87 

 

шляхом проведення науково-обгрунтованої та цілеспрямованої політики 

цінностей освіти. В умовах зростання гостроти глобальних проблем вона 

покликана визначити цілі, засоби, напрями діяльності органів державного 

управління, сформувати механізми протидії наявним загрозам і тим самим 

забезпечити реалізацію життєво важливих інтересів як держави, так і 

кожного громадянина. 

3. Механізм формування духовних цінностей освіти є системою 

спланованих та науково обумовлених управлінських впливів державних 

інституцій, котрі визначають та забезпечують необхідні умови, засоби та 

способи впливу на динаміку соціально-навчальних та соціально-виховних 

відносин з метою запобігання та локалізації загроз людині, суспільству та 

довкіллю. 

Дія механізму охоплює усі сфери життя суспільства, що дає змогу 

виділити в ньому політичні, економічні, правові та інші аспекти (сторони), 

які різняться специфікою форм, методів та засобів впливу на нормативи 

гуманітарної освіти. По-суті, під впливом факторів сучасного суспільного 

розвитку існуючі політичні, економічні, правові та культурологічні 

механізми функціонування суспільства набувають і ціннісного виміру, 

орієнтуються на забезпечення інтересів як людини, так і всього суспільства. 

4. Напрацювання концептуальної схеми розуміння цінностей у 

постановці гуманітарної освіти. Вона могла б слугувати орієнтиром для 

проведення подальших системних досліджень філософії освіти, які будуть 

сприятимуть побудові логічно стрункої і відносно завершеної філософсько-

соціологічної теорії ціннісної освіти. Для цього необхідно сконцентрувати 

дослідницькі зусилля на найбільш актуальних проблемах філософії цінностей 

освіти:  

а) відповідальність за загальнозначимі цінності;  

б) вільне світоглядне самовизначення;  

в) загальнокультурна компетентність;  



г) професійна компетентність;  

д) особистісна самореалізація в професії; 

е) особистісна самореалізація в культурі та житті. 

5. Зміст найбільш значимої для постановки гуманітарної освіти 

цінності загальнокультурної компетентності включає наступні аспекти:  

а) сферу загальнокультурної компетентності;  

б) аспекти підготовки;  

в) крос-культурний баланс;  

г) рівень підготовки (для гуманітарної освіти у школі). 

6. Засобами впровадження цінностей освіти виступають всі гуманітарні 

науки, але перш за все соціальна філософія. 

Формуючи цю науку, не можна не враховувати дію негативних 

факторів і цілеспрямовано будувати її на таких принципах, які за своєю 

природою здатні протистояти вседозволеності, розпусті та антигуманізму. 

Уявляється, що духовність як суттєве мірило культури та інтелігентності, а 

також культурна лояльність, терпимість повинні стати атрибутивними 

ознаками, більш того – властивостями нової соціальної філософії, яка 

реалізується в громадянському суспільстві сучасної України. 

7. Розглянута концепція ціннісно- і проблемно-орієнтованої системи 

гуманітарної освіти розкриває можливості в дослідженні суперечностей 

розвитку даної системи, у виділенні її якісних меж, її зв'язків та взаємних 

переходів. Такий підхід дає можливість виробити ефективні рекомендації у 

вирішенні практичних питань, що стосуються удосконалення управління 

даною системою. Спираючись на них, суб'єкти управління освітою здатні 

посилювати злагодженість функціонування підсистем аксіологічної освіти в 

окремому ВНЗ, яка полягає в переході від традиційної системи ізольованих 

один від одного і від реального життя дисциплін до комплексу предметних 

блоків (відповідник основним сферам загальнокультурної компетентності), 

забезпечує освітні умови для формування відповідальності за 
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загальнозначимі цінності, здатності до вільного самовизначення та 

самореалізації в культурі та житті, забезпечує історичний, теоретичний та 

ціннісний, проблемно-практичний і комунікативний аспекти підготовки, 

відповідає вимогам кроскультурного балансу. 

Робота щодо наближення такого повороту подій може вестися і вже 

ведеться в різних сферах і за різними напрямами. Невидиме, але найбільш 

принципове і значиме для культурного розвитку руху це рух у сфері освіти, 

перш за все гуманітарної освіти у школі. Таким чином, конкретні освітні 

завдання через філософію освіти і соціально-етичне мислення зв'язуються 

глобальними питаннями розвитку людської цивілізації. 

8. Результати пропонованого дослідження можуть бути використані в 

подальшій розробці теоретико-методологічних і практичних питань 

формування системи ціннісних орієнтацій, подальших системних досліджень 

цієї проблеми. Запропонована методика розгляду цінностей дає змогу 

виділити в даній системі відповідні елементи і структуру, які з необхідністю і 

достатністю обумовлюють розвиток особистості з потрібними властивостями 

та якостями. Евристична функція системи націлена на виділення такої 

кількості і якості факторів, які здатні впливати на еволюцію системи 

цінностей та керувати формуванням даної системи. Нескінченний процес 

поглиблення пізнання людини від явищ до сутностей виявляється і в 

розвитку вчення про цінності і ціннісні орієнтації. 
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